Всероссийская олимпиада школьников 2020-2021 учебный год/Школьный этап


Предмет_математика_9_ класс 

КРИТЕРИИ И ОТВЕТЫ
Продолжительность – _90_ минут 

Максимальное количество баллов – _100_

Каждая задача оценивается целым числом баллов от 0 до 20. 

Итог подводится по сумме баллов, набранных Участником.
Основные принципы оценивания приведены в таблице.

	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	20
	Полное верное решение.

	16 - 20
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	12 - 15
	Решение содержит незначительные ошибки, пробелы в обоснованиях, но в целом верно и может стать полностью правильным после небольших исправлений или дополнений.

	8 - 12
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи.

	5 - 7
	Рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.


Помимо этого, при оценивании работ, следует учитывать, что:
а) любое правильное решение оценивается в 20 баллов. Недопустимо снятие баллов за то, что решение слишком длинное, или за то, что решение школьника отличается от приведенного в методических разработках или от других решений, известных жюри; при проверке работы важно вникнуть в логику рассуждений участника, оценивается степень ее правильности и полноты;
б) олимпиадная работа не является контрольной работой участника, поэтому любые исправления в работе, в том числе зачеркивание ранее написанного текста, не являются основанием для снятия баллов; недопустимо снятие баллов в работе за неаккуратность записи решений при ее выполнении;
в) баллы не выставляются «за старание Участника», в том числе за запись в работе большого по объему текста, не содержащего продвижений в решении задачи;
г) победителями олимпиады в одной параллели могут стать несколько участников, набравшие наибольшее количество баллов, поэтому не следует в обязательном порядке «разводить по местам» лучших участников олимпиады. 

Решения задач

	1. 
	Кот Базилио и Лиса Алиса доверили Буратино поделить 50 золотых монет. Делает он это так. Сначала делит монеты на три кучки. Жребием определяют кому какая кучка достанется. Если у Алисы и Базилио получились неравные кучки, то излишек большей кучки они отдают Буратино, и уравнивают свои кучки. Какое наибольшее количество монет может гарантированно себе обеспечить глупенький Буратино?

	
	Ответ: 48.

Кучки – 1, 1, 48.

	2. 
	Можно ли расставить на шахматной доске 11 коней так, чтобы каждый бил ровно двух других?

	
	Ответ: нельзя.

Предположим противное. Разделим всех коней на белопольных и чернопольных, одних из них чётное количество m, других – нечетное количество n. Заметим, что белопольные могут бить только чернопольных, и наоборот. Если посчитать количество таких бьющих друг друга пар коней, то m=n. Противоречие.

	 3.
	Обезьяна становится счастливой, если съест три разных фрукта. Какое наибольшее количество обезьян можно осчастливить, имея 20 бананов, 30 апельсинов, 40 персиков, 50 мандаринов?

	1. 
	Ответ: 45.

Всего фруктов 140, каждая обезьяна получает 3, значит, наибольшее количество фруктов, которое можно раздать – [image: image2.png]138=13-46



. Пусть обезьян, получивших 

банан, апельсин, персик – 

банан, апельсин, мандарин – 

банан, персик, мандарин – 

апельсин, персик, мандарин –
Тогда, с одной стороны, необходимо раздать хотя бы 48 мандаринов, т.е.[image: image4.png]y+z+t=48



, с другой – всего обезьян 46, т.е. [image: image6.png]X+y+z+t=46



. Противоречие.
Для 45 обезьян имеем [image: image8.png]x=0,y=05,z=25t=15



.

	 4.
	На доске написаны числа 1,2,3,…,100. За одну операцию можно стереть любые два числа и записать или их сумму, или их произведение. Можно ли после 99 операций получить число 10.000?

	2. 
	Ответ: да.

Сумма всех чисел на доске 5050. При этом многие из них дают произведение, близкое к 5000, например: [image: image10.png]64-78 = 4992



. Выбрав подходящую пару и сложив с остальными, можем получить разнообразные суммы в окрестности 10000. Пример: [image: image12.png]70:72+54-2+14+3+4+-+99 +100 = 10000





	 5.
	Какое наименьшее количество гирь необходимо для того, чтобы иметь возможность взвесить любое целое число грамм от 1 до 40 включительно? Гири можно класть на обе чаши весов.

	3. 
	Ответ: 4 гири - 1г, 3г, 9г, 27г.

Оценка: 

Корректность примера вытекает из того, что набор 1, 3, 9, 27 реализует собой троичную систему счисления, в которой  2 представлено как 3-1 (симметричная троичная с. с.).
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